



粉条加工生产线。

(上接B01版)

好地瓜被“吃干榨净”

从传统的“家庭作坊”成长为机械化规模化“智能化的现代生产体系,以利丰公司等龙头企业为代表的泗水县甘薯精深加工产业实现了质的飞跃。尽管传统产品粉条、粉皮产销两旺,但创业者们还是想着往产业链更高处“进军”。

高档甘薯糕点、纯红薯酸辣粉、甘薯棒……泗水国家甘薯高科产业园产品展示厅里,“高颜值”的各类甘薯加工产品让人耳目一新。山东圣地甘薯产业股份有限公司法务部经理宋东清介绍,2011年,利丰公司和国家甘薯产业技术体系合作建设国家甘薯高科产业园,以甘薯全利用新型食品为主攻方向,生产甘薯全粉、甘薯薯泥、甘薯糕点、甘薯代餐粉等新型食品。目前已建成全国第一家面向社会的甘薯产品检测公共平台、全国第一座2万吨级数字化甘薯保鲜库、全国第一条年产两万吨甘薯泥生产线和年产万吨甘薯全粉生产线、日产12万件高档甘薯糕点生产线,形成了独具特色的甘薯全利用新型食品产业。

不仅如此,在地瓜产业的魅力吸引下,以及招商引资政策刺激下,越来越多的地瓜加工企业落户泗水。如今,泗水县36家甘薯精深加工产业呈集群式发展,

年综合加工能力超过60万吨,成为全国薯类淀粉加工基地。

“撸起袖子加油干!”走进泗水县银河淀粉有限公司,首先映入眼帘的,就是这句提气的话。这家位于泗水、蒙阴、新泰交界处的企业一年加工鲜地瓜约3万吨,去年总产值超过4000万元,年产地瓜淀粉3万吨、速冻粉条1万吨、手工粉皮3000吨,带动周边地瓜种植1万余亩。创立23年来,泗水这家本土地瓜加工企业,也经历了设备、技术不断革新的23年。目前,除了正常生产粉皮、粉条、淀粉之外,还即将上马地瓜饮料、鲜地瓜酒生产线。

作为泗水县高端鲜食甘薯新晋加工企业,济宁宏品农业科技有限公司一天能生产3吨即食蜜薯成品、10吨速冻薯块,每隔两天就有30吨货从这里运往全国各地。“没想到我们的产品这么受欢迎。我们公司今年的订单量是往年的5-6倍,工人们不得不每天加班赶订单,供不应求。”公司技术总监陈峰说。

要做深做厚甘薯产业链,“榨取”甘薯的“剩余”价值是重要一环。“我们通过技术手段,从甘薯加工完淀粉的大量废水中提取蛋白、膳食纤维等,然后将废水发酵产生沼气,回收后进入生物质锅炉,燃烧产生蒸汽和发电,供公司生产和周边社区使用,沼渣可以直接当作肥料还田,实现了甘薯加工副产物梯次高值化综合利用。”宋东清说。目前,企业每年加工食用甘薯蛋白

2000吨、食用膳食纤维1万吨。此举填补了市场空白,新增经济效益近5000万元。

从红薯种植到“三粉”加工,从一根粉条到一碗酸辣粉,到从红薯废渣到养殖饲料,一个红薯在这里被“吃干榨净”,附加值增加十几倍、几十倍,实现资源的高效利用,形成了产业的闭环。

做强做优甘薯产业

去年12月,农业农村部下发了《农业农村部办公厅关于公布通过2024年国家现代农业产业园项目绩效评估名单的通知》,其中,泗水县国家现代农业产业园赫然在列。这标志着,创建两年之久的泗水县国家现代农业产业园顺利通过验收。这是山东省首个以甘薯产业为主题的国家级现代农业产业园。

“产业园的验收成功对泗水来讲意义重大,它不仅让泗水地瓜产业实现提档升级,更重要的是,为泗水甘薯产业长远发展、高质量发展按下了‘加速键’。”泗水县农业农村局局长吕彩英说。

近年来,泗水县把发展甘薯产业作为推动乡村产业振兴的重要载体和突破口,作为“一县一业”重点培育,形成了集“种苗繁育、绿色种植、保鲜储存、精深加工、品牌营销、文化休闲”于一体的全产业链发展格局,把“小地瓜”做成了特色鲜明、效益突

出、助农增收的“大产业”。截至目前,全县有甘薯加工企业30余家,其中国家级农业产业化龙头企业1家、省级2家、市级9家。年培育脱毒甘薯种苗18亿株,辐射周边60万亩甘薯种植,供给浙江、云南、四川、福建、河北等甘薯主产区。“泗水地瓜”入选农业农村部农业品牌精品培育计划,“中国农产品品牌索引名录”、“农耕农品记忆索引名录”、“好品山东”品牌名单,泗水县获评“中国生态地瓜(甘薯)名都”,“泗水地瓜”品牌价值达到62.53亿元。

不仅如此,泗水县按照“公司+基地+农户”“合作社(大户)+基地+农户”发展模式,推动甘薯生产基地集中连片,全县甘薯常年种植面积15万亩,规模化种植基地9万亩,绿色有机农产品认证18个。基地种植推行“确定人员、确定地块、确定投入品、溯源码”的“三确一码”模式,生产全过程实行“统一供种、统一管理、统一收获、统一运输、统一销售”的“五统一”制度,甘薯销售价格高出周边地区15%左右。大力发展现代物流与电子商务,打造特色鲜明的仓储、物流与电商发展“大市场+小电商”模式,甘薯保鲜储存能力达40万吨,现有传统甘薯储存土窖1000余座,半地下式储存窖205座,年周转量达到100万吨。引导25家企业建立了电子商务销售和直播带货平台。

台,将“泗水地瓜”销售到全国各地。

以此次创建国家级现代农业产业园为契机,泗水县将充分发挥泗水县生态环境、自然资源和区位优势,立足甘薯产业现有基础,开展甘薯健康种苗标准化生产示范,建设一批规模化商品种苗生产基地。延伸生产、加工和销售产业链条,加快以“泗水地瓜”为主导的区域特色农产品品牌建设,促进产业集群化、规模化、高端化发展,打造全国知名的“品牌化引领、标准化支撑、规模化推进”的甘薯特色产业引领区。

“现代农业,‘链’字决胜。下一步发展中,我们将以链式思维做强做优特色产业,将‘土特产’甘薯产业作为‘一县一业’主导产业,将甘薯精深加工产业链条作为重点产业链进行培育,全力打造集甘薯新品种培育推广、甘薯传统食品生产、健康食品生产、循环利用于一体的甘薯全产业链,建设甘薯产业融合发展先导区。”泗水县分管农业的副县长张全庆说。



扫码看视频。

安全宣讲,筑牢防线

近日,金屯镇刘桥村围绕瓶装燃气、管道燃气两个方面进行安全宣讲。在面对面宣讲的基础上,刘桥村还通过应急广播、村微信群等方式,加大燃气安全宣传力度,确保燃气

安全知识家喻户晓。同时,村干部定期不定期开展安全用气排查工作,切实筑牢燃气安全网,保障好村民的生命财产安全。

(通讯员 王友芹)

普及知识,保护听力

近日,嘉祥县满硐镇残联开展“全国爱耳日”科学普及宣传教育活动,以“关注听力健康,建设健康中国”为主题,普及保护听力健康科学知识,增强群众爱耳护耳意识。活动现场,工作人员和科普志愿者通过悬挂横幅、发放宣传资料、设立专业咨询

台等方式,重点围绕爱耳护耳的科学方法、听力残疾预防、治疗及康复等相关知识,向现场群众展开详细讲解,并耐心答疑解惑,引导群众加强对耳部疾病的防范意识,倡导“早发现、早诊断、早治疗”的科学理念。

(通讯员 冯建伟)